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Ordine del giorno

1. Approvazione del verbale della seduta precedente del  3 febbraio 2026

2. Comunicazioni del Presidente, del VicePresidente, del Segretario, del 

Tesoriere

3. Settimana del Cervello 2026

4. Scuola Superiore SIN

5. Stati Generali Associazioni Pazienti

6. Raccomandazioni ISA – AII su TNK

7. Congresso SIN Firenze 2026 

8. Attività comunicazione, social, media

9. Approvazione nuovi soci

10. Concessione patrocini

11. Varie ed eventuali
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1. Approvazione del verbale 

della seduta del 3.02.2026

• Approvazione del verbale della riunione del

Consiglio Direttivo SIN del 3 febbraio scorso,

già condiviso con gli aventi diritto.
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2. Comunicazioni del Presidente, del 

VicePresidente, del Segretario e del 

Tesoriere
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2. Comunicazioni del Presidente
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❑ Partecipazione a eventi vari

❑ Incontri istituzionali

❑ Emendamento a legge delega su specializzazioni mediche

❑ Sottoscrizione lettera Forum a On. Meloni

❑ Richiesta di conferma di Interesse per spazio espositivo Sin al Congresso Ean

❑ WFN Election Day



Comunicazioni del Presidente

Partecipazione a  eventi vari
• Eventi già svolti

– Conferenza stampa SIN SNO AINAT SICP, 12 febbraio 2026

– Riunione Straordinaria SIN Lombardia Bormio, 12 febbraio 2026

– Conferenza stampa AISiDiR (associazione italiana sindromi
disimmuni rare SNC), Torino 20 febbraio, delegato a partecipare Prof.
Leonardo Lopiano

– Incontro Uniamo in occasione presentazione campagna Rare Disease
Day, Roma 26 febbraio, delegata a partecipare Prof.ssa Matilde
Leonardi

– Campagna Awareness “Big Little Paper”, 2 marzo Roma

– La Medicina del Sonno nella formazione del giovane neurologo,
Roma 10 – 12 marzo
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Comunicazioni del Presidente
Conferenza stampa 11.02 a Roma presso il Senato
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Comunicazioni del Presidente
Conferenza stampa 11.02 
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Comunicazioni del Presidente
Riunione Straordinaria Bormio, 12 febbraio
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Comunicazioni del Presidente

Campagna Awareness “Big Little Paper”

Iniziativa promossa da FISM : ha partecipato come delegata in videocall, lunedì 2 marzo alle 
ore 17 la Dr.ssa Maria Concetta Altavista

https://www.dropbox.com/scl/fo/sffgxtyjmbswk9vydfato/AEEZakJTaBBZyJ67JqWP3Kc?rlkey
=wvzll8slncyvlf5ve7 dhbzkdiCdl=0

Valutare se ospitare il video sul sito SIN e / o divulgarlo ai soci SIN
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Comunicazioni del Presidente

Partecipazione a prossimi eventi vari

• Eventi / appuntamenti da svolgere
❑ Convocazione incontro strategico sulla comunicazione sanitaria, Ministero della 

Salute, 16 marzo 2026 , ore 10 – 13 in attuazione del protocollo con FISM delegata 
prof.ssa . Letizia Leocani. 

❑ Riunione presidenti EAN , Bruxelles 17 – 18 marzo, delegato prof. De Stefano : 

Enhancing Neurology” event with National Neurological Societies Presidents 

Tuesday, 17 March 9:00 – 17:00 

Dinner with National Neurological Societies Presidents (full and corresponding institutional members), as well as speakers and partners of 

the European Brain Health Summit –

Tuesday evening, 17 March

 

European Brain Health Summit – Wednesday, 18 March 9:00 – 13:30 

Other Brain Health related events in case your schedule allows (please let us know if you are interested in attending): 

Brain Health Mission Exhibition at the European Parliament

Wednesday, 18 March 14:00 – 15:00 

 

European Brain Council event at the European Parliament 

 Wednesday, 18 March 16:00 – 18:00
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Comunicazioni del Presidente

Partecipazione a prossimi eventi vari

• Eventi / appuntamenti da svolgere

❑ Invito a partecipare alla giornata sul tema “Cina: cultura e scienza. Prospettive di 
collaborazione” promossa da Accademia dei Lincei , 19 – 20 marzo, Roma, delegato 
Prof. Alfredo Berardelli . 

❑ Economia della Salute, Stati Generali, Varese 19 – 21 marzo ’26 Dr. Vidale è stato 
invitato a parteciparvi nella sua veste di segretario SIN Lombardia

❑ Evento Gallarate 20 marzo, congresso di aggiornamento SM organizzato da Pietro 
Annovazzi

❑ Presentazione del Gruppo di Lavoro dedicato al tema dell’insonnia cronica su 
iniziativa dell’On. Patriarca e Sen. Lorenzin. 15 aprile Roma. 
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Comunicazioni del Presidente

Partecipazione a prossimi eventi vari

Eventi / appuntamenti da svolgere

❑Convegno nazionale Cure Palliative , Roma 17 e 18 aprile Zest Hub,
organizzato da Fondazione Antea , per la relazione “SIN: neurologia e
rete palliativa” nell’ambito della sessione “Stato dell’Arte e
prospettive” 17 aprile dalle ore 9.30 alle ore 11.30

❑ Incontro Malattia di Huntington, Ministero della Salute, Roma 28
aprile, promosso da LIHR.

❑Gruppo di lavoro sulle Malattie Metaboliche Ereditarie (MME) in età
adulta; incontro a Mestre il giorno 8 maggio 2026. Proposta di
delega al prof. Filosto.
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Comunicazioni del Presidente

Incontri istituzionali

• Prof. Massimo Miscusi
Direttore Generale specializzazioni sanitarie del MUR, 
(formazione del neurologo e scuole di specializzazione)

• Dott. Giovanni  Leonardi
Direttore  Generale, Capo Dipartimento One Health,   Ministero Salute  
(campagna di prevenzione, malattie neurodegenerative)

• Dott. Francesco Saverio Mennini Capo Dipartimento della 
Programmazione, dei dispositivi medici, del farmaco e delle politiche in favore 
del SSN Ministero della Salute &   Prof. Paolo Sciattella, CEIS Tor Vergata 

(revisione LEA e DRG e appropriatezza ricoveri)
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Comunicazioni del Presidente
• Proposta per emendamento legge delega su specializzazioni mediche
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Comunicazioni del Presidente
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1. Accolta informalmente la proposta, avviato dialogo con il Prof.
Massimo Miscusi, nuovo Direttore Generale specializzazioni sanitarie del
MUR, che seguirà la riforma della formazione specialistica medica.

2. Disseminazione di una proposta nell’ambito del DDL professioni
sanitarie che si è tradotta in emendamenti di maggioranza (On. Ciocchetti
– FdI e On. Loizzo – Lega).



Comunicazioni del Presidente
Sottoscrizione lettera Forum a On. Meloni

Francesco Cognetti presidente) A ON. GIORGIA MELONI
Condivisione della lettera proposta da Forum da inviare, a nome delle società aderenti alla Federazione, all’On. Giorgia Meloni, presidente del
Consiglio dei Ministri

Ill.ma Presidente,
all’indomani dell’insediamento del Suo governo, confidavamo che i pesanti e annosi problemi della Sanità Italiana, aggravati da anni di incuria e di negligenza
e dalla crisi pandemica, sarebbero stati oggetto di particolare attenzione. Perciò, inviammo al Ministro della Salute, Prof. Orazio Schillaci, una relazione
riservata a nome del Forum Permanente delle Società Scientifiche dei Clinici Ospedalieri ed Universitari Italiani, sottolineando le priorità d’intervento, i
problemi urgenti ed i provvedimenti necessari a risolverli e precisando che come medici non eravamo più disposti ad assecondare a scapito dei nostri doveri
morali le scelte politiche sbagliate che per anni erano state intraprese con conseguenze estremamente dannose per i nostri ammalati.

Tale documento considerava anche la limitatezza delle risorse disponibili e prevedeva di cadenzare nel tempo gli interventi necessari soprattutto quelli relativi
all’enorme carenza di medici specialisti ospedalieri in molte discipline di particolare rilevanza, di personale infermieristico a tutti i livelli ed in tutti i settori
della Sanità pubblica, di posti letto ospedalieri di degenza ordinaria e di terapia intensiva, la mancata erogazione da parte delle Regioni di parte rilevante dei
Livelli Essenziali di Assistenza (LEA), peraltro vecchi di molti anni ed ancora non aggiornati sulla base delle crescenti innovazioni nel frattempo acquisite, la
gravissima mobilità sanitaria che ha raggiunto ormai limiti davvero insopportabili e quindi l’urgenza di intervenire fin da subito sulla mancata programmazione
del ricambio generazionale dei professionisti e sull’adeguamento tecnologico delle strutture.
Il Sig. Ministro volle istituire un Tavolo Tecnico, che dopo un’iniziale proficua collaborazione, pur con la sua autorevole guida, si disperse in molte direzioni
senza produrre neppure un documento d’indirizzo. I successivi passaggi legislativi si sono svolti in una logica emergenziale, che non ha peraltro risolto
nessuno dei gravi problemi in atto e che non ha dissipato il clima di grave incertezza, più volte denunciato da tutte le maggiori nostre istituzioni – dal Capo
dello Stato, più volte, alla Corte Costituzionale ed alla Corte dei Conti, alla Banca d’Italia, agli organismi coinvolti ad ogni livello, la Conferenza Stato-Regioni,
Ufficio Parlamentare di Bilancio, ISTAT etc.
La situazione, già grave, è divenuta ora gravissima. La cittadinanza chiede risposte concrete ai problemi sanitari quotidiani: certezza delle prestazioni,
professionalità, sicurezza e rispetto dei principi costituzionali che garantiscono l’universalità delle cure e l’uguaglianza dei cittadini nell’accesso all’assistenza
negli ambulatori, nei Pronto Soccorso e negli Ospedali. Non basta monitorare, bisogna agire. Le differenze nell’assistenza tra le diverse Regioni risultano
intollerabili ed è certo che l’autonomia differenziata, ove applicata alla Sanità, accentuerà tali fenomeni e li renderà irreversibili come implicitamente
riconosciuto nella recente sentenza della Corte Costituzionale.
Del tutto recentemente (12.01.2026) è stato approvato dal Consiglio dei Ministri un Disegno di Legge Delega per la Riforma del Servizio Sanitario Nazionale
che impegnerà Lei e i futuri governi per molto tempo, data la completa assenza in questo provvedimento di risorse finanziarie per poterlo realizzare. Questo
disegno di Legge si propone la completa revisione del modello organizzativo attualmente vigente attraverso il potenziamento dell’integrazione tra ospedale e
territorio, una nuova classificazione delle strutture ospedaliere, l’introduzione di nuove reti assistenziali di riferimento Nazionale, con l’obiettivo di assicurare
ai cittadini una risposta qualificata per i bisogni di salute ed altri propositi tutti di carattere generale che necessiteranno di interventi specifici non solo
organizzativi ma anche strutturali.
È necessario augurarsi che i tecnici ed i funzionari dei Ministeri interessati, di AGENAS, dell’Istituto Superiore di Sanità e di tutti gli altri Enti coinvolti, sappiano
fornire a tutti voi gli elementi utili a delineare l’assetto futuro del SSN e a licenziare provvedimenti incisivi che rispondano alle richieste della popolazione.
Noi viviamo i problemi sul campo e possediamo le conoscenze scientifiche necessarie a interpretare sia le richieste degli ammalati e di tutti i cittadini, sia le
necessità di chi deve prestare servizi di assistenza e cure. Nel corso di questo triennio abbiamo sempre continuato a formulare proposte per l’adeguamento
delle strutture, la valorizzazione del personale, del quale occorre con provvedimenti immediati contenere l’esodo crescente verso l’estero e verso la Sanità
privata e nel contempo per riorganizzare i processi clinici anche alla luce della modernità tecnologica. Continuare ad ignorare i nostri contributi non ha
prodotto risultati e continuare su questa strada non ne produrrà. D’altra parte è nostro preciso dovere metterci a disposizione per poter contribuire al
cambiamento di cui il Paese ha bisogno.
Attendiamo fiduciosi un segno concreto della Sua attenzione alle problematiche da noi illustrate. Un deferente saluto
I Presidenti del Forum Permanente delle 75 Società Scientifiche dei Clinici Ospedalieri ed Universitari Italiani
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Comunicazioni del Presidente

Richiesta di conferma di interesse per spazio 

espositivo Sin al Congresso Ean

• A Ginevra dal 27 al 30 giugno prossimo in occasione del 12° congresso EAN, valutare verifica di 

interesse nello spazio espositivo SIN in area dedicata ad associazioni iscritte EAN, come fatto per 

l’edizione 2025. Rispondere scadenza 15 marzo

• Coinvolgere Giovani SIN presenti al congresso per popolare lo spazio
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Comunicazioni del Presidente

WFN Election Day

Con mail dello scorso 2 marzo, WFN informa che le posizioni di

Segretario Generale e di 1 Elected Trustee sono aperte e che le società

affiliate possono, se di interesse, suggerire eventuali candidati entro il

prossimo 17 aprile
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13 marzo 2026

Comunicazioni del VicePresidente

Delega agli Affari Regionali

Riunioni 2026 Proposte Regionali



PROGETTO 
RIUNIONI REGIONALI 

SIN 2026
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Ringraziamenti e Contesto

Spirito collaborativo

Un sincero ringraziamento a tutti i Segretari Regionali per il contributo 

costruttivo emerso durante la recente call. Il confronto tra le diverse 

realtà territoriali è fondamentale per ottimizzare le attività regionali.

Obiettivo

Condividere valutazioni organizzative sulla programmazione delle 

Riunioni Regionali SIN 2026 prima della definizione definitiva dei 

calendari, allineando informazioni e presentando una proposta 

operativa conclusiva



Criticità Emerse: Sponsorizzazioni
Sponsorizzazioni

L'attivazione di sponsorizzazioni aziendali richiede mediamente 90–100 giorni. Con 

eventi previsti entro luglio 2026, molte Regioni potrebbero non avere tempo tecnico 

sufficiente.

Presentazione progetto

Invio del progetto scientifico alle 

aziende sponsor.

Compliance aziendale

Valutazione dei processi interni di 

compliance.

Approvazione budget

Approvazione formale dei budget interni aziendali.

In assenza di sponsorizzazioni, il contributo SIN di € 5.000 potrebbe non 

coprire: sede congressuale, service audio-video, coffee break, segreteria 

organizzativa ed eventuali costi ECM.



Criticità Emerse: Regioni con Evento 2025 Aperto

Alcune Regioni devono ancora completare la programmazione delle 

Riunioni Regionali 2025, rendendo necessaria una valutazione di 

armonizzazione tra le attività 2025 e 2026.

Per queste Regioni sono previste due opzioni straordinarie:

1
Opzione A

Accorpamento degli eventi 2025 e 2026 in una giornata 

estesa.

2
Opzione B

Organizzazione delle due riunioni su due giornate 

distinte.

In entrambi i casi, la giornata aggiuntiva dovrà essere 

sostenuta da sponsorizzazioni locali o fondi regionali. Il 

modulo nazionale di Neurologia Digitale resterà unico e 

standardizzato.



Proposta Organizzativa: Posticipo Deadline
La scadenza per lo svolgimento delle Riunioni Regionali SIN 2026 viene proposta al settembre 2026, in accordo con 

la Presidenza SIN.

Tempi adeguati

Permette l'attivazione delle sponsorizzazioni nei 90–100 giorni necessari.

Contributo SIN confermato

Mantenimento del contributo previsto di € 5.000 per ogni Regione.

Serenità organizzativa

Maggiore flessibilità per le Regioni nella pianificazione degli eventi.

No interferenze nazionali

Non interferisce con il percorso formativo nazionale sulla Neurologia Digitale.



Percorso di Certificazione Digital Health (CEPAS)

Le Riunioni Regionali SIN 2026 si inseriscono in un progetto formativo nazionale finalizzato alla certificazione in Digital Health, con accesso all'Albo 

CEPAS di Esperto in Digital Health.

Step 1 — Evento in presenza

Partecipazione alla Riunione Regionale SIN 

2026 con il modulo formativo dedicato alla 

Salute Digitale.

Step 2 — FAD Nazionale

Formazione a distanza attivata entro 

giugno 2026. Accesso immediato per chi 

ha completato il modulo in presenza.

Step 3 — Webinar Conclusivo

Webinar nazionale conclusivo previsto tra 

novembre e dicembre 2026.



Format Scientifico delle Riunioni Regionali

Sessione Regionale — 09:30/12:30

Sessione scientifica programmata dal Segretario Regionale SIN, 

dedicata a tematiche di interesse territoriale.

• Autonomia organizzativa regionale

• Coinvolgimento di relatori locali o istituzionali

• Accreditamento ECM facoltativo

Modulo Nazionale Digital Health — 13:30/17:30

Sessione formativa uniforme su tutto il territorio nazionale, dedicata alla 

Digital Health.

• Non ECM

• Faculty individuata dal Digital Neuro Lab nazionale

• Spese dei relatori sostenute da SIN / BIOGEN



Tabella Operativa — Fasi Organizzative

Strumento di supporto alla pianificazione, adattabile alle specificità di ogni Regione.

Fase Responsabile Tempistica Azioni Operative

Definizione data evento Segretario Regionale Entro 31 marzo 2026 Individuazione data e sede

Programmazione parte mattutina Segretario Regionale 4 mesi prima Temi regionali, ECM, relatori locali, 

coordinamento tutor

Richiesta sponsorizzazioni Segretario + Segreteria 90–120 giorni prima Invio progetto aziende, monitoraggio 

compliance

Organizzazione logistica Segreteria organizzativa 60 giorni prima Sala, audio-video, coffee break, iscrizioni

Coordinamento parte digitale Tutor / Co-Tutor 45 giorni prima Conferma relatori nazionali, test remoto, 

allineamento programma

Attivazione iscrizioni Segreteria organizzativa 45 giorni prima Apertura piattaforma, comunicazione ai soci

Svolgimento evento – Step 1 Segretario + Tutor Data evento Modulo Digital Health, presenze, informativa 

CEPAS

Comunicazione Step 2 e Step 3 Segreteria Nazionale SIN Entro 2 settimane Istruzioni FAD (dopo evento regionale e 

webinar (nov/dic 2026)
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Report Call Revisone DRG e LEA
10 Marzo 2026

Presenti: M. Zappia, C. Gasperini, Paolo Sciattella, Greta Bucci Catalani, Barbara Frati

Resoconto della call con il Prof. Sciattella e prossimi passaggi operativi per la 

collaborazione tra SIN e CEIS.



Scopo della Collaborazione

Analisi di Scenario

Il Prof. Sciattella si è messo a disposizione, con il CEIS, per elaborare 

un'analisi dello stato dell'arte e delle prospettive di intervento, con i 

relativi impatti socioeconomici.

Due Fronti di Intervento

Fronte LEA

Revisione dei Livelli 

Essenziali di Assistenza in 

ottica di appropriatezza.

Fronte DRG

Ritenuto più imminente dal 

Professore, vista la 

prossima adozione di ICD-

10-IM e la conseguente 

necessità di aggiornamento 

dei DRG.



Focus della Collaborazione

È stata condivisa la necessità di perimetrare il focus d'intervento,

partendo da patologie ad alto impatto e prevalenza.

Per orientare la scelta SIN, il Prof. Sciattella invierà una ricognizione sui principali DRG e diagnosi, estraendo dati dalle schede SDO 

disponibili.



Proposta e Prossimi Passi

Contrattualizzazione

La progettualità dovrà essere 

eventualmente contrattualizzata 

tra SIN e CEIS.

Contatto con la Direttrice

Il Prof. Sciattella provvederà a mettere 

in contatto la Società con la Prof.ssa 

Marianna Brunetti, Direttrice del 

Centro CEIS.

Feedback e Orientamento

In attesa del feedback del Prof. Sciattella per orientare l'attività SIN e definire il 

perimetro definitivo di intervento.



Comunicazioni del Segretario 
(con delega ai Gruppi di Studio e Giovani)
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Comunicazioni del Tesoriere 
(con delega alle Associazione Autonome Aderenti
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Prof. Massimiliano Valeriani richiede finanziamento per

iscrizioni 2 giovani soci SIN per la partecipazione al master

di neurologia pediatrica.

Il costo per ciascuna borsa è di 2.500 € cad.



3. Settimana del Cervello 2026 
16 – 22 marzo 
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Claim Campagna: “Coltiva la Salute del tuo cervello”  in collaborazione con Pubblicità e 
Progresso 

Trasmissione del video su Sky – Mediaset e TV Stato San Marino durante la settimana 
del cervello 2026 Trasmissione su canali Rai nel mese di maggio 2026

Descrizione:

Con grande piacere vi anticipiamo il lancio del nostro prossimo spot: COLTIVA LA SALUTE DEL TUO CERVELLO che sarà on-

air sulle principali emittenti TV dal 16 marzo.

Questa campagna rappresenta esattamente ciò che intendiamo quando parliamo di comunicazione sociale: unire creatività,

responsabilità e collaborazione per generare un impatto positivo reale.

Ringraziamo @SIN, la Società Italiana di Neurologia, che ci ha supportati per diffondere un tema così cruciale come la salute del

cervello, che riguarda tutti, in ogni fase della vita. Lo spot racconta con semplicità e delicatezza che il cambiamento parte da

piccoli gesti quotidiani, e che la cura di sé e degli altri è un valore che possiamo coltivare ogni giorno.

È questo il senso più profondo della nostra missione: mettere la comunicazione al servizio del bene comune



4. Scuola Superiore SIN 
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❑ nomina organismi Direttore Scientifico, Comitato scientifico e segretario



5. Stati Generali Associazioni Pazienti
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Oggetto: Convocazione degli Stati Generali delle Associazioni delle Persone con Malattie

Neurologiche – Venerdì 10 aprile 2026 ore 9

Gentili Rappresentanti delle Persone con Malattie Neurologiche,

con la presente siamo lieti di invitarVi a partecipare alla riunione degli Stati Generali delle Associazioni

delle Persone con Malattie Neurologiche, che si terrà venerdì 10 aprile 2026, dalle ore 9 alle 12, a Roma, in

una sede che la Segreteria SIN comunicherà quanto prima.

In continuità con l’incontro dello scorso ottobre a Padova durante il Congresso Nazionale della SIN, la

prossima riunione intende rafforzare la collaborazione tra la Società Scientifica e le Associazioni delle

Persone con Malattie Neurologiche, individuando le priorità condivise per contribuire concretamente alla

definizione di politiche sanitarie efficaci.

L’incontro sarà l’occasione per illustrare più nel dettaglio a tutti Voi il percorso verso gli Stati

Generali delle Associazioni delle Persone con Malattie Neurologiche e per strutturare i Gruppi di Lavoro

tematici incaricati di far emergere i bisogni comuni. Nel corso della riunione, inoltre, la SIN metterà a Vostra

disposizione un Modulo di formazione sulla gestione delle relazioni istituzionali a cura di professionisti

esperti del settore.

Le riunioni dei Gruppi di lavoro si terranno nei mesi successivi e confluiranno in una seconda

convocazione plenaria a fine giugno 2026. In quella sede, gli esiti delle riunioni saranno illustrati e raccolti in

un Manifesto unitario, da discutere in un incontro conclusivo al Congresso SIN 2026 e da presentare poi in

un evento istituzionale pubblico.



6. Endorsement a Raccomandazioni Isa –Aii

Dopo avere letto con attenzione il documento ISA-AII relativo alle Raccomandazioni sull’utilizzo
del tenecteplase (TNK) nel trattamento rivascolarizzante dell’ictus ischemico acuto, si ritiene che
il lavoro svolto sia di elevata qualità metodologica, con corretta applicazione del metodo
GRADE, formulazione chiara dei quesiti PICO e aggiornamento puntuale delle evidenze
disponibili.
Il documento appare scientificamente solido, coerente e ben strutturato.

Valutazione dei contenuti
Nel setting entro 4.5 ore dall’esordio, in particolare nei pazienti con occlusione di grosso vaso
candidabili a trattamento combinato, le raccomandazioni risultano adeguatamente supportate
dal corpo delle evidenze attuali, con un profilo di efficacia e sicurezza coerente e consolidato.
L’estensione alla finestra temporale 4.5–24 ore è formulata in modo prudente e proporzionato
al livello di evidenza disponibile, correttamente subordinata alla selezione mediante imaging
avanzato e con attribuzione di un grado di raccomandazione appropriato.
Le indicazioni nei setting clinici più complessi sono espresse come Good Practice Points,
evitando forzature interpretative e mantenendo un approccio equilibrato.
Nel complesso, il documento appare scientificamente fondato e clinicamente rilevante per la
pratica neurologica nazionale.

Conclusione
Alla luce di quanto sopra, si esprime a nome di SIN parere è favorevole all’endorsement del
documento.
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7. Sin Firenze 2026
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• Già terminata la fase di individuazione dei temi per i corsi di aggiornamento (3 full day + 11
half day) e workshop (confermati n. 26)

• Si sta procedendo alla verifica dei programmi estesi suggeriti dai vari coordinatori di ciascun
evento : pubblicazione programma scientifico preliminare 13 aprile

• Si sta procedendo alla raccolta dei suggerimenti per sessioni plenarie e letture inaugurali

• E’ stato approvato il documento linee guida per l’organizzazione dei simposi in collaborazione
con le aziende

• E’ stato deciso il numero massimo di incarichi che ciascun membro della faculty può accettare
: massimo 2 per gli eventi istituzionali + massimo 2 per gli eventi sponsorizzati

• In fase di identificazione sedi per cene benvenuto e faculty

• La piattaforma di sottomissione contributi scientifici è stata correttamente aperta lo scorso 15
febbraio; la chiusura definitiva è prevista per il prossimo 15 maggio
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8. Attività comunicazione, social, 

media 



Attività febbraio-marzo 2026
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L’attività di Adnkronos Comunicazione si è concentrata sul proseguimento delle iniziative previste dal Piano SIN 

2026. Ci si è concentrati sulle giornate mondiali di patologia (Cancro, Epilessia e Malattie Rare) per fare 

awareness e posizionare Sin nel dibattito legato a queste tematiche. Inoltre è stata svolta un’azione di supporto 

media e media partnership Adnkronos in occasione dell’iniziativa realizzata a Bormio in occasione dei Giochi 

Olimpici Invernali Milano-Cortina 2026.

Highlights:

4 azioni media

1 media partnership con copertura multimediale Adnkronos (Convegno Bormio)

1.132 uscite

143.596.343 views di reach potenziale 

438.541€ Ave-advertising Value Equivalence

Di seguito l’elenco dei singoli interventi con i relativi KPI per ogni azione:

DATA TITOLO ATTIVITA' REACH AVE USCITE

11/02/2026
Proteggere la salute del cervello: a Bormio un evento “da 

medaglia d’oro”
Media relations 17.390.061 51.987,00 € 181

12/02/2026

Le cure palliative nel nuovo contesto dei diritti alla salute: 

un percorso istituzionale difficile e l’impegno tecnico-

professionale delle neuroscienze

Media relations 18.720.286 55.042,00 € 338

13/02/2026
Milano-Cortina 2026, la vera sfida è nella mente: a Bormio 

la neurologia conquista la sua medaglia d’oro
Media relations 91.811.467 285.068,00 € 377

25/02/2026
Giornata mondiale delle malattie rare, Sin rafforza impegno 

per patologie neurologiche
Media relations 15.674.529 46.444,00 € 191

TOTALE 143.596.343 438.541,00 € 1.132

https://u.volopress.it/lofb2gels4ob4bpg
https://u.volopress.it/lofb2gels4ob4bpg
https://u.volopress.it/loltoshbimzngzzd
https://u.volopress.it/loltoshbimzngzzd
https://u.volopress.it/loltoshbimzngzzd
https://u.volopress.it/loltoshbimzngzzd
https://servizi.volopress.it/sfogliatore/Desktop/Default.aspx?param=aXNzdWVpZD02NzYwYjM0ZC0wNTEzLTRiMjYtODAyMS1jMjQ5YTBjYzZlODYmbXl2cD10cnVlJnBhZ2V0eXBlPTImdGVtcGxhdGVpZD03Njg4JmN1c3RvbWVyaWQ9OTQ0MiZ1c2VyaWQ9MzI1NyZzZW5kZXJrZXk9NzkyOTQzMDYwNjE5MzM4MzM3ODE5NDU0JmVtYWlsPU56VTRlbTVQVWxRcmRVVXZiMnMzVVZJNVVVMXJaVTV5T1ZkVk5Ib3ZjMFZPWkZsRFYxazBWbkJITkQwPQ==
https://servizi.volopress.it/sfogliatore/Desktop/Default.aspx?param=aXNzdWVpZD02NzYwYjM0ZC0wNTEzLTRiMjYtODAyMS1jMjQ5YTBjYzZlODYmbXl2cD10cnVlJnBhZ2V0eXBlPTImdGVtcGxhdGVpZD03Njg4JmN1c3RvbWVyaWQ9OTQ0MiZ1c2VyaWQ9MzI1NyZzZW5kZXJrZXk9NzkyOTQzMDYwNjE5MzM4MzM3ODE5NDU0JmVtYWlsPU56VTRlbTVQVWxRcmRVVXZiMnMzVVZJNVVVMXJaVTV5T1ZkVk5Ib3ZjMFZPWkZsRFYxazBWbkJITkQwPQ==
https://servizi.volopress.it/sfogliatore/Desktop/Default.aspx?param=aXNzdWVpZD02NzYwYjM0ZC0wNTEzLTRiMjYtODAyMS1jMjQ5YTBjYzZlODYmbXl2cD10cnVlJnBhZ2V0eXBlPTImdGVtcGxhdGVpZD03Njg4JmN1c3RvbWVyaWQ9OTQ0MiZ1c2VyaWQ9MzI1NyZzZW5kZXJrZXk9NzkyOTQzMDYwNjE5MzM4MzM3ODE5NDU0JmVtYWlsPU56VTRlbTVQVWxRcmRVVXZiMnMzVVZJNVVVMXJaVTV5T1ZkVk5Ib3ZjMFZPWkZsRFYxazBWbkJITkQwPQ==
https://servizi.volopress.it/sfogliatore/Desktop/Default.aspx?param=aXNzdWVpZD02NzYwYjM0ZC0wNTEzLTRiMjYtODAyMS1jMjQ5YTBjYzZlODYmbXl2cD10cnVlJnBhZ2V0eXBlPTImdGVtcGxhdGVpZD03Njg4JmN1c3RvbWVyaWQ9OTQ0MiZ1c2VyaWQ9MzI1NyZzZW5kZXJrZXk9NzkyOTQzMDYwNjE5MzM4MzM3ODE5NDU0JmVtYWlsPU56VTRlbTVQVWxRcmRVVXZiMnMzVVZJNVVVMXJaVTV5T1ZkVk5Ib3ZjMFZPWkZsRFYxazBWbkJITkQwPQ==
https://u.volopress.it/lopz24i5tfa0x4q4
https://u.volopress.it/lopz24i5tfa0x4q4
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N. Cognome Nome Tipo socioE-mail Città ente
1Andolina Michele JUNIOR michele.andolina96@gmail.com Palermo
2Angeli Cristina JUNIOR angeli.cristina@hotmail.it Pavia
3Bagnato Sergio SENIOR sergiobagnato@gmail.com Trento
4Bauer-gambelli Stefan SENIOR stefan.bauer-gambelli@outlook.com Genova
5Brena Federico JUNIOR federico.brena@unimi.it Milano
6Bruno Antonio JUNIOR antonio.bruno91@yahoo.it Pozzilli (IS)
7Bubba Marco JUNIOR marco.bubba97@gmail.com Siena
8Candelori Alberto Sante JUNIOR alberto.sante.candelori@gmail.comn Chieti
9Cappai Matteo Cappai JUNIOR dott.matteocappai@outlook.it Monserrato

10Castaldo Maria JUNIOR castaldomaria23@gmail.com Napoli
11Cattani Anna Chiara JUNIOR annachiara.cattani01@universitadipavia.it Pavia
12Constantinescu Ana Maria JUNIOR ariam.const@gmail.com Cagliari
13Coraglia Federico JUNIOR federico.coraglia@gmail.com Milano
14Donato Vincenzo Fabio JUNIOR f.donato2006@libero.it Catanzaro
15Eoli Marica SENIOR marica.eoli@istituto-besta.it Milano
16Ferrari Camilla SENIOR camilla.ferrari@unifi.it Firenze
17Ferrero Giulia Susanna JUNIOR g.ferrrero@campus.unimib.it Monza
18Lucchino Roberta JUNIOR robertalucchino.rl@gmail.com Catanzaro
19Luise Luca JUNIOR lucaluise92@gmail.com Napoli
20Paradiso Francesco Maria JUNIOR franpar95@yahoo.it Foligno
21Pasquini Chiara JUNIOR chiara.pasquini@mondino.it Pavia
22Saccavini Aurora JUNIOR aurora.saccavini6@gmail.com Trieste
23Tomaiuolo Raffaele JUNIOR 20063292@studenti.uniupo.it Novara
24Topa Antonietta SENIOR anto.topa87@gmail.com Napoli
25Trobbiani Giulio JUNIOR giulio.trobbiani01@universitadipavia.it Pavia
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N. TITOLO DATAINIZIO CITTA RESPONSABILE 
SCIENTIFICO NOTE

1 Il Cervello in Scena 20-21/03/2026BRESCIA ALESSANDRO 
PADOVANI

2 GIORNATA MALATTIE NEUROMUSCOLARI 21/03/2026VARIE CITTA' ANTONIO TOSCANO

3 PARKISON FRONTIERS: FOCUS ON GBA1 - corso 21/03/2026TRENTO Antonio Ferro
NO SOCIO SIN; NEL COMITATO 
SCIENTIFICO PRESENTE MARIA 
CHIARA MALAGUTI SOCIO SIN

4 Ponti e Confini tra i Disordini del Movimento 28/03/2026Viareggio Paolo Del Dotto

5 Neurofilamenti nella Sclerosi Multipla: dalla ricerca alla pratica 
clinica 31/03/2026Roma ALESSANDRO STEFANI

6 MALATTIA DI ALZHEIMER E ANGIOPATIA AMILOIDE 04-20/04/2026Pavia ALFREDO COSTA

7 SLA: UN APPROCCIO TRASLAZIONALE 09-10/04/2026MILANO NILO RIVA

8 GIORNATA FERMANA DELLE MALATTIE NEUROLOGICHE 10/04/2026FERMO PATRIZIO CARDINALI

9 MALFORMAZIONE DI CHIARI E SIRINGOMIELIA 10-11/04/2026ROMA LUCA MASSIMI NO SOCIO SIN, VERIFICATO COMITATO 
SCIENTIFICO

10 MASTERCLASS ESPERIENZIALE IN NEUROLOGIA 13/04/2026-19/01/2027MILANO MASSIMO FILIPPI

11 XIV CONGRESSO NAZIONALE SIRAS 16/04/2026Bari MONICA PANIGAZZI
NO SOCIO SIN; NEL COMITATO 
SCIENTIFICO PRESENTE RITA 
FORMISANO SOCIO SIN

12 V CONGRESSO NAZIONALE SULLA DIAGNOSI E CURA DELLA 
SARCOIDOSI 17-18/04/2026ROMA LUCA RICHELDI NO SOCIO SIN, VERIFICATO COMITATO 

SCIENTIFICO

13 INTEGRARE PER CRESCERE VIAGGIO MULTIDISCIPLINARE 
NELLA SCLEROSI MULTIPLA 20/04/2026BRESCIA ALESSANDRO 

PADOVANI

14 III INCONTRO NAZIONALE SULLE MALATTIE METABOLICHE 
EREDITARIE  IN ETÀ ADULTA 08/05/2026MESTRE ANNALISA SECHI NO SOCIO SIN, VERIFICATO COMITATO 

SCIENTIFICO

15 CEFALEA E DONNA FOCUS SULLA MENOPAUSA 09/05/2026PADOVA SILVIA RUFFATTI NO SOCIO SIN, VERIFICATO COMITATO 
SCIENTIFICO

16 GENOVA PER LA SCIENZA - III EDIZIONE 16/05/2026GENOVA GIANLUCA SERAFINI
NO SOCIO SIN, VERIFICATO COMITATO 
SCIENTIFICO. DR. DEL SETTE 
RELATORE

17 Intelligenza artificiale e neuroscienze applicazioni 
attuali e sviluppi futuri 23/05/2026BRESCIA MARIA CATERINA 

SILVERI

18 SUMMER SCHOOL SINDEM 4-6/06/2026BERTINORO MARCO BOZZALI

19 Salù - Dal dialogo alla cura 13/06/2026Reggio Emilia CHERUBINO DI 
LORENZO

20 Padova Masterclass in Neuro-Oncology Advances 
in the Management of Primary Brain Tumors 22/06/2026PADOVA MAURIZIO CORBETTA

21 31st World Congress on Parkinson's Disease and 
Related Disorders 11-14/11/2026MILANO ALBERTO ALBANESE
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11. Varie ed eventuali

Grazie per l’attenzione.

La prossima riunione del CD è prevista a 

Roma, il 10 aprile 2026
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